

日本自民党大选获胜已成定局,时隔3年多后重新夺权 野田将下野 安倍获“重生”

核心提示

□新华社供本报特稿(胡若愚)

据日本广播协会电视台16日报道,日本国会众议院选举的初步开票结果显示,最大在野党自民党单独赢得了众议院过半数议席,执政党民主党在选举中惨败,自民党党首、前首相安倍晋三将“梅开二度”。

许多选民不满民主党没能兑现承诺,转而支持自民党;一些选民怀疑自民党再度执政能否真正提供日本诸多难题的“解毒剂”,心态复杂,希望政客“行胜于言”。



安倍晋三



野田佳彦

日本大选花絮

日本参选政党党首拉票行程相当于绕地球两圈

□据 新华社12月16日电

日本国会众议院选举16日投票,以下是选战和投票日花絮。

“绕地球”

共同社依据各政党公布资料报道,在12天的选战中,8个政党党首在全国拉票行程合计超过7.5万公里,相当于绕地球两圈。

日本首相、民主党党首野田佳彦前往18个都道府县拉票,行程总计为7368公里。

最大在野党自由民主党党首安倍晋三在27个都道府县拉票,行程超过1.1万公里,最忙时一天内在11个地区演讲。为防止媒体批评他右倾,安倍在选战后半年避免宣扬修改和平宪法等竞选主张。

上届选举时,民主、自民两党党首行程都超过1万公里。野田这次取消10日至12日上午的演讲,以应对朝鲜发射卫星。

社会民主党党首福岛瑞穗行程最长,在全国47个都道府县中,涉足21个,行程将近1.3万公里。

“拜”选票

在一些选情激烈的选区,候选人走“情感路线”,以下跪、流泪等方式“求”票。

长崎一名候选人在选战最后阶段拉票时,长女跪在地上,恳求选民“务必请让(父亲)获胜”。

福冈一名候选人在演讲结束时深鞠躬,声音哽咽,反复请选民“帮帮忙”。

在北海道一个选区,一名女性新人跪在雪上,恳请选民支持。她的对手是一名前议员。在竞选集会上,前议员夫妇面对大约800人双双下跪,头触地,说“请选我”、“请帮帮忙”。

背景资料

日本选举制度

根据宪法,国会是日本最高权力机构和唯一立法机关,分众议院和参议院。众议院有480个议席,议员任期4年,首相有权提前解散众议院举行大选。参议院有242个议席,议员任期6年,每3年改选一半,不能中途解散。在首相选举和预算等重要议案表决上,众议院优于参议院。(据新华网)

安倍政权“再生”

初步结果显示,自民党已赢得242个议席,超过众议院480个议席的一半,将在时隔3年多后重新夺回政权。准备与自民党组建执政联盟的公明党已获得25个议席。

统计数据还显示,执政党民主党目前仅获38个议席。作为第三极代表的“日本

维新会”获得35个议席,“日本未来党”获得5个议席。目前,计票工作仍在进行中。

日本第46届国会众议院选举16日进行投票,有12个政党和无党派人士共1504名候选人参加竞选,争夺小选区300个和比例代表选区180个议席。

自民党获胜意味着,安倍将成为继吉田

茂后二战结束以来第二名“梅开二度”的日本首相。依照自民党干事长石破茂与公明党干事长井上义久16日会晤的决定,两党将着手组建联合政府并开始政策协商。如果两党赢得2/3多数席,将掌握通过法案的决定权,继而打破近年来众、参两院分别由朝野政党控制的“扭曲国会”僵局。

野田黯然告别

相比3年前实现政权更替时的风光,民主党早已失去终结自民党几乎连续半个多世纪不间断执政的心气,过去一年,内部分裂,退党风潮,民意支持率一路下滑……

出口民调显示,民主党所获席位远低于100席,而3年前是308席。民主党党首、首相野田佳彦确定当选,却势必辞去党首职务,承担败选责任。

在一些报纸16日刊登的竞选广告中,

野田恳求民众:“让我们再努力一把……许多承诺还没有兑现。”而当天上午在自己选区所处的千叶县船桥市投票后,野田告诉记者:“将在投票站关闭前尽人事,听天命。”

民主党在2009年8月众院选举中抛出一系列颇具诱惑力的竞选承诺,寻求终结“官僚政治”,实现“国民生活第一”。许多选民当年投票给民主党,渴望“变革”,如今

满怀失望,指责民主党没能兑现承诺且应对地震、海啸和核电站辐射事故不力。

证券公司员工近藤正树29岁,投票给了自民党,他说:“什么也没有变得更好。”

“我曾对民主党满怀期望,认为他们会比自民党做得更好。”东京建筑承包商池泽贞夫说,“经济过去5年一直不景气。所以,我这次投票给自民党,期待经济翻身。”

选民心态复杂

依据官方发布的数据,截至16日下午4时,选民投票率只有34.87%,较2009年选举同时段低了6.96个百分点。

日本总务省数据显示,上次选举时小选区和比例选区投票率最终均超过69%。

一些选民对现有政党“不感冒”,不相信自民党真能化解日本内政外交面临的

一系列挑战,而是怀着“换个政党试试看”的想法,作出“最不坏的选择”。建筑承包商池泽说,他不是安倍的“粉丝”,安倍“看起来没有满怀责任感,但我没有其他选择”。

松本阳介33岁,经营一家市场营销公司,认定民主党已经出局,“因为他们没有

能力落实他们的政策宣言,而且内部分裂,但这并不意味着我支持自民党。换他们执政,什么也不会变”。

“我对政治不抱多大期待。”73岁的远藤丰城在投票站说,“我来这里投票,却没想到好到底投哪个党。我希望政治家们用行动而不只是语言展示结果。”



洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

